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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

waarbij de federale regering wordt verzocht 
de Europese Commissie te melden 

dat het capaciteitsvergoedingsmechanisme 
inzake elektriciteit zal worden gefi nancierd 

op basis van een openbaredienstverplichting, 
via de tarieven van Elia

(ingediend door de heren Michel De Maegd en 
Benoît Friart)

demandant au gouvernement fédéral 
d’indiquer à la Commission européenne

que le fi nancement du mécanisme 
de rémunération de capacité en matière 
d’électricité se fera par une obligation 
de service public via les tarifs d’Elia

(déposée par MM. Michel De Maegd et 
Benoît Friart)

PROPOSITION DE RÉSOLUTION VOORSTEL VAN RESOLUTIE
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag
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COM Réunion de commission COM Commissievergadering
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Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le 4 avril 2019 le Parlement a adopté la loi modifiant 
la loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation du marché 
de l’électricité portant la mise en place d’un mécanisme 
de rémunération de capacité afin de garantir la sécurité 
d’approvisionnement sur le plan énergétique.

Cette loi vise à mettre en place un mécanisme de 
rémunération de la capacité en Belgique afin de répondre 
au problème d’adéquation entre les capacités de pro-
duction et la demande en électricité, problème appelé 
à s’intensifier dans les années à venir.

Elle doit s’accompagner de l’adoption d’une série 
d’arrêtés royaux, entre autre celui déterminant le mode 
de financement du mécanisme de rémunération de la 
capacité.

L’ensemble du mécanisme a fait l’objet d’une noti-
fication formelle auprès de la DG concurrence de la 
Commission européenne en décembre 2019.

Le gouvernement en affaires courantes a indiqué à la 
Commission européenne que, compte tenu du fait que 
les négociations pour la formation d’un nouvel exécutif 
étaient en cours, il ne pouvait s’engager au nom de ce 
futur exécutif sur le mode de financement à retenir.

Cette communication a eu lieu fin décembre et force 
est de constater que les négociations pour la formation 
d’un nouveau gouvernement n’ont pas encore abouti.

Or, comme l’a rappelé à maintes reprises le gestion-
naire de réseau de transport, Elia, il est essentiel que 
la Belgique soit en capacité de lancer une première 
enchère en 2021. Cela présuppose que la Commission 
européenne puisse se prononcer sur le mécanisme 
proposé dans le courant de cette année.

Il est dès lors essentiel, sans préjuger les choix du 
futur gouvernement en matière de mix énergétique, que 
tout soit mis en œuvre sans tarder pour que la Belgique 
dispose dans son arsenal juridique des textes néces-
saires au lancement de ce mécanisme de rémunération 
de capacité.

Il ressort des explications fournies par les membres 
de la task force chargée de préparer le cadre légal et 
opérationnel du mécanisme de rémunération de la capa-
cité que le mode de financement sous forme d’obligation 

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Om de energiebevoorradingszekerheid te waarborgen, 
heeft het Parlement op 4 april 2019 de wet aangenomen 
tot wijziging van de wet van 29 april 1999 betreffende 
de organisatie van de elektriciteitsmarkt, teneinde een 
capaciteitsvergoedingsmechanisme in te stellen.

De bedoeling van die wet is om in België te voorzien 
in een capaciteitsvergoedingsmechanisme en aldus een 
antwoord te bieden op het probleem inzake afstemming 
van de productiecapaciteit op de elektriciteitsvraag. Dat 
pijnpunt zal de komende jaren prangender worden.

De wet moet gepaard gaan met de bekendmaking 
van een aantal koninklijke besluiten, onder meer dat 
waarbij de financieringswijze van het capaciteitsvergoe-
dingsmechanisme wordt bepaald.

Het mechanisme in zijn geheel werd in december 
2019 formeel aan het DG Concurrentie van de Europese 
Commissie genotificeerd.

De regering in lopende zaken informeerde de Europese 
Commissie dat zij, aangezien de onderhandelingen 
voor de vorming van een nieuwe regering aan de gang 
waren, aangaande de te kiezen financieringswijze geen 
toezeggingen kon doen namens de toekomstige regering.

Die mededeling dateert dus al van eind december 
2019. Nu, voorjaar 2020, moet worden vastgesteld dat 
de onderhandelingen voor de vorming van een nieuwe 

regering nog geen resultaat hebben opgeleverd.

Netwerkbeheerder Elia heeft er echter herhaaldelijk 

op gewezen dat België de mogelijkheid moet hebben 
om in 2021 een eerste veiling te organiseren. Dat ver-
onderstelt dat de Europese Commissie zich nog dit jaar 
over de voorgestelde regeling moet kunnen uitspreken.

Zonder vooruit te willen lopen op de keuze van de toe-
komstige regering inzake de energiemix, is het derhalve 
van wezenlijk belang dat onverwijld alles in het werk 
wordt gesteld opdat ons land over de nodige wettelijke 
middelen beschikt om dat capaciteitsvergoedingsme-
chanisme op te starten.

Uit de toelichting door de leden van de taskforce die 
belast is met de wettelijke en operationele voorbereiding 
van het capaciteitsvergoedingsmechanisme blijkt dat de 
financieringswijze via een openbaredienstverplichting 
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bij het begin het makkelijkst in te stellen is en ook het 
makkelijkst kan worden gecontroleerd.

Dit voorstel van resolutie strekt er derhalve toe de 
federale regering te verzoeken de mededingingsdiensten 
van de Europese Commissie te melden dat het capaci-
teitsvergoedingsmechanisme zal worden gefinancierd op 
basis van een openbaredienstverplichting, en wel via de 
tarieven van Elia. Aldus kunnen die mededingingsdiensten 
de in december 2019 bezorgde notificatie behandelen.

de service public est le plus facile à mettre en place 
dans un premier temps et le plus aisément contrôlable.

Afin de permettre aux services de la concurrence 
de la Commission européenne de traiter la notification 
intervenue au mois de décembre de l’année dernière, 
la présente proposition de résolution demande donc 
au gouvernement fédéral de lui signifier que le mode 
de financement du mécanisme de rémunération de 
capacité est celui de l’obligation de service public via 
les tarifs d’Elia.

Michel DE MAEGD (MR)
Benoît FRIART (MR)



51220/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A. overwegende dat de wet van 22 april 2019 tot 
wijziging van de wet van 29 april 1999 betreffende de 
organisatie van de elektriciteitsmarkt, teneinde een 
capaciteitsvergoedingsmechanisme in te stellen, ertoe 
strekt de energiebevoorradingszekerheid van ons land 
te waarborgen;

B. overwegende dat de Europese Commissie zich 
dringend moet kunnen uitspreken over het capaciteits-
vergoedingsmechanisme dat haar in december 2019 
werd genotificeerd, om zo nodig vanaf 2021 de eerste 
veilingen te kunnen organiseren;

C. overwegende dat niet langer kan worden gewacht 
op de vorming van een nieuwe regering met volheid van 
bevoegdheden om de Europese Commissie te melden 
aan welke financieringswijze de voorkeur wordt gegeven;

D. overwegende dat financiering op basis van een 
openbaredienstverplichting kennelijk de eenvoudigst toe 
te passen en gemakkelijkst te controleren methode is;

VERZOEKT DE FEDERALE REGERING:

de mededingingsdiensten van de Europese Commissie 
te melden dat het capaciteitsvergoedingsmechanisme 
inzake elektriciteit zal worden gefinancierd op basis van 
een openbaredienstverplichting, via de tarieven van Elia.

29 april 2020

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A. considérant que la loi du 22 avril 2019 modifiant la 
loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation du marché 
de l’électricité portant la mise en place d’un mécanisme 
de rémunération de capacité vise à garantir la sécurité 
d’approvisionnement sur le plan énergétique du pays;

B. considérant qu’il est urgent que la Commission 
européenne puisse se prononcer sur le mécanisme 
de rémunération de la capacité qui lui a été notifié en 
décembre 2019 afin de permettre, le cas échéant, de 
lancer les premières enchères dès 2021;

C. considérant qu’il n’est plus possible d’attendre la 
formation d’un nouveau gouvernement, de plein exercice, 
pour indiquer à la Commission européenne le mode de 
financement à privilégier;

D. considérant que le mode de financement sous 
forme d’une obligation de service public est celui qui 
apparaît le plus simple à mettre en œuvre et le plus 
aisément contrôlable;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT FÉDÉRAL:

d’indiquer aux services de la concurrence de la 
Commission européenne que le mode de financement 
du mécanisme de rémunération de la capacité est celui 
de l’obligation de service public via les tarifs d’Elia.

29 avril 2020

Michel DE MAEGD (MR)
Benoît FRIART (MR)
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